Reacgoes Quimicas

Principais Tipos de Reacoes
* Reacoes de sintese ou combinagao
* Reagdes de analise ou decomposicao
* Reagdes de deslocamento e de troca
»Reacgdes de neutralizagio (acido-base)
»Reagdes de precipitagdo

»Reacgdes de oxirreducao

'Combinacéo
Decomposicio
QV—:0Q
Deslocamento (Simples troca)
*QO— U9+ Q
Metatese (Dupla troca)

J-PO— 9+ 99

Reacoes de Combinagao e Decomposicao

Reacdes de combinacao e decomposicao

Reacdes de combinagio

A+B — C Dois reagentes se combinam para
C(s)+ O,(g) —> CO,(g) formar um tnico produto. Muitos

elementos reagem com outros dessa
Ny(g)+3H,(g) —> 2NH(g) maneira para formar compostos.
CaO(s) + H,0(l) — CaOH,(s)

Reagdes de decomposi¢ao

C— A+B Um tnico reagente quebra-se para

2KCIO,(s) —> 2KCl(s)+ 30,(g) 1f\?[rr.rlar duas outmais substé;ncias.

uitos compostos reagem dessa
HaCO, () — FhCs)s CLjig) maneira qualildo aque?idos.
Cu(OH),(s) — CuO(s)+H,0(!)

Reacoes de combinacao e decomposicao

* As reacoes de combinacao t€ém menos produtos do que
reagentes:

* As reacoes de decomposicio tém menos reagentes do
que produtos:

2NaN;(s) — 2Na(s) + 3N,(g)
(a reagdo que ocorre em um airbag)

Combustao ao ar

Combustado ¢ a queima de uma substancia em oxigénio do ar:
C3Hg(g) +50,(g) = 3CO,(g) + 4H,0(g)
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Reacobes de precipitacao

* Quando duas solugdes sao misturadas e um soélido ¢
formado, o solido ¢ chamado de um precipitado.

* O precipitado se forma porque o produto formado ¢
insoltivel no meio de reagdo (geralmente agua).

» A solubilidade dos compostos depende de sua natureza,
mas algumas generalizagdes pode ser feitas.

Regras de solubilidade em agua para compostos idnicos comuns

Compostos ionicos soliveis Excecdes importantes
Compostos contendo NO, Nenhuma
CH.O, Nenhuma
cr Compostos de Ag’, Hg," e Pb™
Br Compostos de Ag’, Hg," e Pb™
I Compostos de Ag’, Hg,” e Pb™*

so,” Compostos de 5™, Ba™, Hg," e Pb**

Compostos idnicos insoliveis Excegdes importantes
Compostos contendo s Compostos de NH," dos cations de metais alcalinos e
Ca”, S¥e Ba™
co,” Compostos de NH," e dos cétions de metais alcalinos
PO,” Compostos de NH," e dos cétions de metais alcalinos
OH Compostos dos cétions de metais alcalinos e Ca”, Sr**e Ba™
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Reacoes de dupla troca (metatese)

» Reagoes de metatese envolvem a troca de ions em solugao:
AX +BY — AY + BX.

» AsreagOes de metatese levardo a uma alteracao na solugdo
se um dos trés eventos abaixo acontecer:

— forma-se um solido insoluvel (precipitado),
— formam-se eletrolitos fracos ou ndao-eletrolitos ou
— forma-se um gés insoluvel.
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Equacgdes idnicas

* Equacio quimica: lista todas as substancias envolvidas:

* Equacao idonica completa: lista todos os fons envolvidos:
K g+ Fiag) + A8 (ag) + NO3 ") = Al + Kg) # NO3 ™)
* Equacio ionica simplificada: lista somente ions que
efe-tivamente participam da reacao:
Ag T D Al

Os outros ions sao chamados ions espectadores




Reacoes de oxirredugao

Regras para atribuir numeros de oxidacio

1) Fluor nos seus compostos tem sempre N, =—1
2) Oxigénio nos seus compostos N, =2

Excecoes:

a) Nos peroxidos o N, =—1 e nos superoxidos N, = V2

b) Nos fluoretos a regra 1 tem preferéncia; para OF, Nox =+2 e
para O,F,, N, = +1.

3) Hidrogénio nos seus compostos N, = +1

Excecdo: Nos hidretos metalicos o N, =—1.

4) Elementos do grupo IA (metais alcalinos) e ITA
(alcalino-  terrosos) tém, respectivamente, N
=+1 e +2. Elementos  do grupo IIIA, se
combinados, geralmente tém N = +3

X

5) Na formula da substancia ou espécie (ion, atomo ou
molé-cula), a soma dos N_,’s de todos os atomos €
igual a carga elétrica mostrada na férmula. Isso
implica que:

a) Atomos de qualquer elemento no estado livre
(ndo combinado) ttm N, = 0;

b) Um ion monoatomico tem N, igual a sua carga;
c) Asomados N ’s de todos os 4&tomos

pertencentes a formula de um composto ¢
Zero;

ar A ~soma doe N e de todos og Atomos

Exercicios
Atribuir os N, ’s para todos os atomos nas seguintes
espécies:

Sq BaO,
Cu KNO;,
HC/ HSO;"
CH, Cr,0,*
NaH Fe,O,

Oxidacao e redugao

Oxidagdo ¢ qualquer reagdo em que uma substincia ou
espécie perde elétrons. Quando uma substancia € oxidada, o
numero de oxidagcdo de pelo menos um de seus atomos
aumenta (fica mais positivo), pois elétrons sao perdidos.

+2 +4
SnZ" = Sn* 4+ 2e

-2 0
2H,0 > O,+4H" +4e

+2 +4

40H +Mn**> MnO,+2H,0 + 2¢-




Reduc¢ao ¢ qualquer reagdo em que uma substincia ou
espécie ganha elétrons. Quando uma substancia € reduzida,
o numero de oxidacao de pelo menos um de seus dtomos
diminui (fica mais negativo), pois elétrons sdo recebidos.

+3 2
Fe’* + e = Fe?'

+1 0
2H +2e - H,

+7 +2
8H" + MnO, + 5e¢ = Mn?>* + 4H,0

Observacoes

* Uma oxidacdo ndo pode ocorrer sem que haja uma
reducao associada a ela.

* A substancia que retira elétrons de outra ¢ chamada
de agente oxidante.

» A substancia que perde elétrons para outra ¢ chamada
de agente redutor.

Ganbha elétrons
Sofre reducdo
Agente oxidante

Perde elétrons
Sofre oxidacdo
Agente redutor

* Quando um elemento apresenta um numero de
oxidagdo intermediario, a reagao pode levar a produtos
em que o elemento apresenta numero de oxidagdo
maior € menor, isto €, a substancia pode sofrer oxidacao
e reducao simultaneamente.

* O processo se chama desproporcionamento, mas
também ¢é conhecido como auto-redox.

H,0, - H,0 +%0,

S,0,"+2H*> S +S0, +H,0

REAGOES DE OXIRREDUGAO - BALANCEAMENTO

a) Reagoes em auséncia de solvente

1) Atribua N, a todos os atomos.

2) Determine quantos elétrons sdo perdidos ou ganhos por
atomo.

3) Se houver mais de um atomo ganhando ou perdendo
elétrons em uma formula unitaria, determine o total de
numeros de elétrons perdidos ou recebidos por férmula
unitaria.

4) Iguale o ganho de elétrons pelo oxidante ao da perda
pelo redutor, colocando o coeficiente apropriado antes da
formula de cada um, no lado esquerdo da equacao.




5) Complete o balanceamento da equagdo por tentativas.
Inicialmente balanceie todos os atomos que ganharam
ou perderam elétrons; em segundo lugar todos os outros
atomos, a excecao de O e H; em terceiro os atomos de
O e, por ultimo, os atomos de H.

6) Certifique-se de que o numero de atomos de cada
elemento ¢ o mesmo em ambos os lados da equagao.

Exercicios

Balancear as seguintes equacdes de oxirreducdo, efetuadas
em auséncia de solvente.

MnO, + KC/O, + KOH - K,MnO, + KC/ + H,0
H,C,0, + KMnO, = CO, + MnO + K,0 + H,0

b) Reag6es em solugao aquosa

1) Atribua N, a todos os atomos.

2) Determine quantos elétrons sdo perdidos ou ganhos por
atomo.

3) Se houver mais de um atomo ganhando ou perdendo
elétrons em uma formula unitaria, determine o total de
numeros de elétrons perdidos ou recebidos por férmula
unitaria.

4) Iguale o ganho de elétrons pelo oxidante ao da perda
pelo redutor, colocando o coeficiente apropriado antes da
formula de cada um, no lado esquerdo da equacao.

5) Balanceie os 4tomos que ganharam ou perderam elétrons,
adicionando coeficientes apropriados a direita.

6) Balanceie todos os outros atomos, exceto O ¢ H.

7) Balanceie a carga (a soma de todas as cargas i0nicas) de
maneira que seja a mesma em ambos os lados da
equagao, adicionando H" ou OH:

» Para reacoes em solugdo acida, adicionar ions H* ao lado
deficiente de cargas positivas;

» Para reagdes em solugdo basica, adicionar ions OH ao lado
deficiente de cargas negativas.

8) Balanceie os atomos de O, adicionando H,O ao lado
apropriado. Verifique se os atomos de H estdo
balanceados agora.

9) Finalmente, certifique-se de que: (1) o nimero de dtomos
de cada elemento e (2) a soma das cargas iOnicas sao
iguais em ambos os lados da equacao

Exercicios

Completar e balancear as seguintes equacdes de oxirreducao,
que ocorrem em solugdo aquosa.

Cr,0, + Fe** = Cr¥*+ Fe¥* (meio acido)

CrO,* + Fe(OH), = CrO, + Fe(OH); (meio basico)




Oxidacao de metais por acidos e sais Série de reatividade quimica

* Os metais sdo oxidados por acidos para formarem sais: « Alguns metais sio facilmente oxidados; outros, nio.

Mg(s) +2Hcg(aq) - MgCEZ(aq) + HZ(g) » Série de reatividade: ¢ uma lista de metais organizados

em ordem decrescente de facilidade de oxidacao.

* Durante a reagao, 2H+(aq) ¢ reduzido para Hy,. ) ) )
* Quanto mais no topo da tabela estiver o metal, mais

* Os metais também podem ser oxidados por outros sais: ativo ele &, isto &, mais ficil de sofrer oxidagao.

D+ 2+ : * Qualquer metal pode ser oxidado pelos ions dos elemen-
Feg, +Ni** () — Fe*' () + Nig, qu p p
tos abaixo dele.

* Observe que o Fe ¢ oxidado para Fe?" ¢ o Ni** ¢ reduzi-
do para Ni.
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Adctal Reagioide Coadagaa Element Oxidation Reaction
S Litio Li(s) —  Li'(ag) + e — . :
=B Potassio K(s) —  K'(ag) + e ﬁ T Rede T Lithium L — Li'+e A
g‘ Bario Ba(s) Ba2* (@9) + 26 vag:roulzy Pot?55|um K — K'+e
o 2 _ Withico Barium Ba — Ba*+2e
e Calcio Ca(s) —— Ca™'(ag) + 2e H,Oto ; ~
US < i . _ formH, Calcium Ca — Ca*+2e
g« Sodio Na(s) ——> Na'(ag) + e ‘“ Sodium Na — Na*+e-
o Magnésio Mg(s) —— M%Z*(uq) +  2e . Magnesium | Mg — Mg* +2e
B Aluminio Al(s) —>  Al”(ag) + 3e E Aluminum Al > AP +3e <
g Manganés Mn(s) ——> Mn"(aq) + 2 & Redct with Manganese | Mn — Mn?* +2e =
Wl Zinco Zn(s) ——>  Zn"(ag) + 2 § :;efi,r?m H, Zinc Zn — Zn* +2e 2
ISl Cromo Cr(s) — Cr'ag) + 3e '% Chromium Cr — Cr*+3e %
g Ferro Fe(s) ——  Fe’*(ag) +  2e = | T Iron ) Fe — Fet +2e” %
B Cobalto Cos) —> Co™ag) + 2¢ E fehecvith Eaz";'“m Ed == Edh + ;e .
el Niquel Ni(s) ——> Ni*(ag) + 2e S simple acids cbait el W 2
% Estanho Sn(s) -5 Snz*(aq) + 26 —g toformH, Nickel Ni » Ni?* + 2e g
S . = Tin Sn  — Sn* +2e 2
el Chumbo Pb(s) —— Pb*(ag) + 2e | S — Ll Pb —» Pb* +2e
E Hidrogénio H,(9) ——> 2H"(ag) + 2e” i Hydrogen H, > 2H*+2e
S8 Cobre Cu(s) — >  Cu”(agq) + e < (oo Copper Cu —» Cu?+2e
-8 Prata Ag(s) ——>  Ag'(ag) + e Z{i“ "’lo‘ Silver Ag — Agt+e
Issoive
RPM Merctirio Hg(®) ——  Hg™(@aq) + 2e” in simple Mercury Hg — Hg*+2e
Nofll Dlatina Pt(s) ——  Pt(ag) +  2e afds Platinum Pt — Pt"+2e
) Ouro Au(s) _ Au3+(aq) + 3e” — | Se=e=eeeee- Gold Au —» Au'+e




